

文心雕龍辨騷篇疏釋

辨騷⁽¹⁾第五

陳 拱

自風、雅寢聲，莫或抽緒^[2]。奇文鬱起，其離騷哉^[3]！固已軒翥詩人之後，奮飛辭家之前^[4]。豈去聖之未遠，而楚人之多才乎！

昔漢武愛騷，而淮南作傳^[5]。以為國風好色而不淫，小雅怨誹^[6]而不亂，若離騷者可謂兼之^[7]。蟬蛻穢濁之中，浮游塵埃之外^[8]，皭然涅而不縕^[9]，雖與日、月爭光可也。班固^[10]以為露才揚己，忿懥沉江^[11]。羿、澆、二姚，與左氏不合^[12]；崑崙、懸圃，非經義所載^[13]。然其文麗雅，為詞賦之宗，雖非明哲，可謂妙才^[14]。王逸^[15]以為詩人提耳，屈原婉順^[16]。離騷之文，依經立義：駉^[駟]虬乘鶡^[鶡]，則時乘六龍^[17]；崑崙流沙，則禹貢敷士^[18]。名儒辭賦，莫不擬其儀表^[19]。所謂金相、玉質^[20]，百世無匹者也。及漢宣嗟歎，以為皆合經術^[21]。揚雄諷味，亦言體同詩雅^[22]。

四家舉以方經，而孟堅謂不合傳^[23]：褒、貶任聲，抑、揚過實，可謂鑒而弗精，翫而未覈者也^[24]。將覈其論，必徵言焉^[25]。

故其陳堯、舜之耿介^[26]，稱湯^[禹]、武^[湯]之祇敬^[27]：典、誥之體也^[28]；譏桀、紂之猖披^[29]，傷羿、澆之顛隕^[30]：規諷之旨也^[31]；虬龍以喻君子^[32]，雲蜺以譬讒邪^[33]：比、興之義也^[34]；每一顧而掩涕^[35]，歎君門之九重^[36]：忠、怨之辭也。觀茲四事，同於風、雅者也^[37]。

至於託雲、龍^[38]，說迂怪，豐隆求宓妃^[39]，鳩鳥媒娀女^[40]：詭異之辭也；康回傾地^[41]，夷羿彈日^[42]，木夫九首^[43]，土伯三目^[44]：譎怪之談也；依彭咸之遺則^[45]，從子胥以自適^[46]：狷狹之志也；士、女雜坐，亂而不分，指以為樂^[47]，娛酒不廢，沉湎日夜，舉以為懽^[48]：荒淫之意也。摘此四事，異乎經典者也^[49]。

故論其典、誥，則如彼；語其夸誕^[50]，則如此。固知楚辭者體慢^[憲]於三代，而風雅^[雜]於戰國^[51]，乃雅、頌之博徒，而詞賦之英傑也^[52]。

觀其骨鲠所樹，肌膚所附^[53]，雖取鎔經意，亦自鑄偉辭^[54]。故騷經、九章，朗麗以哀志^[55]，九歌、九辯，綺靡以傷情^[56]；遠遊、天問，瓊詭而惠巧^[57]，招魂、招隱^[大招]，耀豔而深華^[58]；卜居標放言之致^[59]，漁父寄獨往之才^[60]。故能氣往輶古，辭來切今，驚采絕艷，難與並能矣^[61]！

自九懷以下，遽躡其跡〔62〕。而屈、宋〔63〕逸步，莫之能追。故其敍情怨，則鬱伊而易感〔64〕；述離居，則愴快而難懷〔65〕；論山、水，則循聲而得貌〔66〕；言節候，則披文而見時。

是以枚、賈追風以入麗，馬、揚沿波而得奇〔67〕。其衣被詞人，非一代也〔68〕！故才高者範其鴻裁〔69〕，中巧者獵其豔辭〔70〕，吟諷者銜其山、川〔71〕，童蒙者拾其香草〔72〕。

若能憑軾以倚雅、頌，懸轡以馭楚篇〔73〕，酌奇而不失其真〔貞〕，覩華而不墜其實〔74〕，則顧盼可以驅辭力，歎唾可以窮文致〔75〕。亦不復乞靈於長卿，假寵於子淵矣〔76〕。

贊曰：不有屈原，豈見離騷？驚才風逸，壯志煙高〔77〕。山、川無極，情、理實勞〔78〕！金相、玉式，豔溢錙、毫〔79〕！

〔1〕辨騷。辨，新書：「汪本、余本、張之象本、兩京本、何允中本、日本活字本、鍾本、梁本、王謨本、四庫本、崇文本辨作辯。」按辨與辯，蓋可通用。辨者，判也、別也、明也。

騷，謂離騷，爲屈原所作。屈原，名平，戰國時楚國人，楚之同姓。爲楚懷王左徒，博聞強志，明於治亂，嫻於辭令，入則與王圖議國事，出則應對諸侯。王甚任之。後爲上官大夫所讒，見疏。原憂愁幽思而作離騷。及懷王死於秦，傾襄王立，遷原於江南，披髮行吟於澤畔，顏色憔悴，形容枯槁，幽思抑鬱，不能自已，終自沉於汨羅而死。其作品，除離騷外，尚有天問、遠遊、卜居、招魂、九章、九歌等，漢書藝文志總其目爲屈原賦二十五篇，劉向校書，將其與宋玉、景差等所作集編爲楚辭一書，流傳於世。

本篇標名辨騷，而其所辨者實不止於離騷，乃就屈、宋爲主之楚辭而言之也。紀昀於此云：「離騷乃楚辭之一篇，統名楚辭爲騷，乃相沿之誤也。」按紀氏所謂相沿之誤，應指司馬遷而言。遷史記自序：「屈原放逐，著離騷。」又云：「作辭以諷諫，連類以爭義，離騷有之。」史公之言，似以離騷代屈原賦。而彥和之辨，則以離騷代楚辭也。凡此皆於修辭上取其方便而已，所謂部份代全體是也。如是，則所謂相沿之誤者，誤矣！

本篇所辨，近人之研習者，多不知所云。而校釋之說，尤爲謬誤。其言有云：「辨騷者，騷辭接軌風、雅，追跡經典，則亦師聖、宗經之文也。然而後世浮詭之作常依託之矣。浮詭足以違道，故必嚴辨其同異。同異辨，則屈賦之長，與後世文家之短，不難自明。然則此篇之作，實有正本、清源之功，其翼聖、尊經之旨仍成一貫。」按此所說，語有晦澁，如「正本、清源」之說，究未知正何「本」、清何「源」耶？唯可知者，其中之要，似有二：一則以本篇爲嚴辨騷辭與後世浮詭之同異，一則以其具有翼聖、尊經之旨。而此二者實皆穿鑿、附會之說也。試細讀本篇，其中究有何語足徵此二意耶？或究有何語能涵此二意耶？故其說必會之說也。試細讀本篇，其中究有何語足徵此二意耶？或究有何語能涵此二意耶？故其說必會之說也。

誤無疑矣！

原其所以爲誤，就前者言，似源自紀昀之說。紀氏有云：「詞賦之源出於騷，浮豔之根亦濫觴於騷。辨字極爲分明。」紀氏此說固是，然僅就本篇言，原非最重要者。而校釋却依之爲說，以爲本篇乃嚴辨騷辭與後世浮詭之同異。寧非一大怪事乎？就後者言，則源於彼自家之成見。彼以彥和論文，本主徵聖、宗經。而彼卽以徵聖、宗經爲主，而任意泛濫，隨便滑盪，故有此誤。彼於上文正緯篇嘗云「正所以足成徵聖、宗經之義」，於本篇則有所謂「其於翼聖、尊經之旨仍成一貫」之說。所謂「一貫」者，即承正緯篇之說而言也。惜乎！本篇並無此旨，上篇亦然，故必成爲成見矣！

以此成見解本篇，影響於後起者並不在少數。依我所見，頗有一道同風，競相抄襲之概。有謂：「辨騷者，明辨離騷爲宗經之文也。」有謂：「所謂辨騷，就在辨明楚辭（騷）是篇宗經的文字。」由此不僅可見成見之所以爲害，抑亦可見後生小子之所以氣衰矣！言之殊爲可慨！

實則本篇所論，條理畢具，層次分明，近人居然有如此之謬誤，真是難以想像！茲就其內容大要而言，應有以下三項：一曰辨兩漢時期對於屈原及其作品之誤解而訂正之，二曰明楚辭之特點——豔麗，三曰明楚辭對於後世文學發展之影響。凡此所論，皆信而有徵者，不容私意擬議於其間也。

自首項言，兩漢人士之評屈原及其作品，多以經典爲準。淮南、班固、王逸之說雖各不同，漢宣、揚雄之言固甚簡略，然皆以經典爲準，則同。唯彥和之意，認爲彼等皆有所偏，並不能與原作符合，以爲是「褒貶任聲、抑揚過實」之說。故必予以辨正。辨正之方，亦以經典爲準。篇中就其內容分別列舉兩組：「典誥之體」、「規諷之旨」、「比興之義」、「忠怨之辭」，以爲「同於風、雅」者也；而「詭異之辭」、「譎怪之談」、「狷狹之志」、「荒淫之意」，則屬「異乎經典」者也。由此而有如下之結語：「固知楚辭者體憲於三代，而風雜於戰國，乃雅、頌之博徒，而辭賦之英傑也。」其爲「體憲於三代者」，即所謂「同乎風、雅」者也，應可稱之爲「正」也；而其「風雜於戰國者」，即所謂「異乎經典」者也，應可謂之爲「詭」也。故以楚辭內容爲有正、有詭，乃彥和之所以爲辨者也。

其次，就二、三兩項言，班固、王逸皆已略有指陳。班氏離騷序對於屈原本人雖無好評，且以其所作多與經典不合，但却能肯定其文，並見其影響之深遠。故曰：「然其文弘博、麗雅，爲辭賦宗。後世莫不斟酌其英華，則象其從容。……漢興，枚乘、司馬相如、劉向、揚雄騁極文辭，好而悲之，自謂不能及也。」王逸楚辭章句序爲屈子申辨外，對於其文之肯定亦與班氏無異。其言曰：「自終沒以來，名儒、博達之士，鑄造詞賦，莫不擬其儀表，祖式其模範，取其要妙，竊其華藻，所謂金相、玉質，百世無匹，名垂罔極，永不刊滅者矣。」凡此所言，自是事實。

本篇承之爲說，似屬尤爲切實。其言有云：「騷經、九章，朗麗以哀志；九歌、九辯，綺靡以傷情；遠遊、天問，壞詭而惠巧；招魂、太招，耀豔而深華；……故能氣往鑠古，辭來切今，驚采絕艷，難與並能矣！」按此所言，多緊扣原文篇章，自非空泛無據之說可比。而楚辭之艷麗，亦可因之而愈信而有徵矣。

至其影響於後世者，本篇所言，自亦明晰：「是以枚、賈追風以入麗，馬、揚沿波而得奇。其衣被詞人，非一代也。……」而原書時序篇亦云：「爰自漢室，迄至成、哀，雖世漸百齡，辭人九變，而大抵所歸，祖述楚辭，靈均餘影，於是乎在。」此見楚辭對於後世文學發展之影響之長遠矣。

以上所述，自分辨楚辭內容有正、有詭，並進而明楚辭之艷麗，及其對後世文學發展之影響，就本篇而言，此三義實無軒輊之分。然若切就彥和論文立場以觀，則其後一項，亦即對後世文學發展之影響，自應尤爲重要者。此即序志篇所言者是也。該篇云：「蓋文心之作也，……師乎聖，體乎經，酌乎緯，變乎騷。」變，應與辨通。此即從論文立場，而將辨騷（辨楚辭）與師聖、體經及酌緯（該括識）列於同一層面而言之也。是則，在彥和，楚辭（以屈、宋爲主）之作品，亦與聖文、經文、及緯、識等爲同一層面之典籍矣。而聖文、經文爲開啓後世文體與文類之淵源，其自身乃係原始典型之二典籍；緯及識亦爲後世文學發展之一淵源，亦視爲一原始典型之典籍。楚辭亦自如此。且楚辭較之緯、識，其影響尤巨，自爲後世文學發展之淵源，而其自身尤應視爲一原始之典型也。故自彥和論文立場而言，則本篇要義應在於是矣。讀者詳之可也！

[2]自風、雅寢聲，莫或抽緒。 風、雅，指詩言。詩之內容有風（十五國風）、雅（二雅）、頌（三頌），故以風、雅代詩，即以部份代全體也。

風、雅寢聲，蓋謂採詩之制廢，而詩亡也。孟子（離婁下）：「王者之迹熄而後詩亡」。漢書禮樂：「王澤既竭而詩不能作，王官失業，雅、頌相錯。」皆此意也。

抽，謂抽引。緒，統緒、餘緒也。此二句言自詩亡以後，而無抽引其餘緒以繼起者。此爲下文言離騷興起之預備。

[3]奇文鬱起，其離騷哉！ 鬱，盛也。按此言離騷繼詩經而起。陶潛移居詩：「奇文共欣賞。」此處奇文，指離騷。

離騷之字義，歷來解者頗多。史記屈原列傳：「離騷者，猶離憂也。」（索引引應劭云：「離，遭也。騷，憂也。」）班固離騷贊序：「離，猶遭也。騷，憂也。明己遭憂而作辭也。」王逸離騷經序：「屈原執履忠貞，而被讒衆，憂心煩亂，不知所憇，乃作離騷經。離，別也。騷，愁也。經，徑也。言己放逐、離別，中心愁思，猶依道徑以風諫君也。」其義非一，似以前者爲佳。唯此所謂離騷，實指屈、宋爲主之楚辭而言。

[4]軒翥詩人之後，奮飛辭家之前。 楚辭遠遊：「鸞鳥軒翥而翔飛。」文選班固

引：「甘露宵零於豐草，三足軒翥於茂樹。」（李善注：「軒翥，飛貌」）。詩人，指三百篇之作者。奮，亦飛也。辭家，指後世賦家。

〔5〕昔漢武愛騷，淮南作傳。漢書淮南王傳：「淮南王安，爲人好書……招致賓客、方術之士數千人，作內書二十一篇……時，武帝好藝文……初，安入朝，獻所作內篇……帝愛祕之。使爲離騷傳，且受詔，日食時上。」顏注：「傳，謂能說之，若毛詩傳。」彥和之言本此。（王先謙漢書補注於此引王念孫讀書雜誌謂：「傳，當爲傳。傳與賦古字通。使爲離騷傳者，使約其旨而爲之賦也。」因有此說，故亦影響本句，有以爲當作「淮南作傳」。實則王氏此說非是，楊樹達讀漢書札記卷四已有指正，可參閱）。

至其傳文，則漢書未載，下文所謂「以爲國風好色而不淫，小雅怨誹而不亂……雖與日、月爭光可也」云云，應即傳文。（札記及范注均以此爲傳序，恐未確）。司馬遷史記屈原列傳曾融合此爲說，而班固離騷序亦曾首引此以評屈子。

〔6〕誹。黃注：「元作謗，朱改。」是。新晝：「梅據許改，案唐本正作誹。」

〔7〕兼之。范注引孫云：「唐寫本無兼之二字。」按應有兼之二字。史記屈原列傳及班固離騷序均有此二字。

〔8〕蟬蛻穢濁之中，浮游塵埃之外。蟬，俗名蜘蛛。蛻，謂脫皮、脫壳也。蟬從幼而長，須脫皮數次。此處用以喻屈子處穢濁之中而能如蟬之脫壳，以保持其清白也。浮、游，同義，浮亦游也。浮游塵埃之外，亦言屈子之保持其清白也。

〔9〕皭然涅而不縕。皭然，潔白貌。涅而不縕，猶言不爲濁世所汚也。論語陽貨篇：「不曰白乎！涅而不縕。」集解引孔安國云：「涅，可以染皀。……至白者染之於涅而不黑，喻君子雖在濁亂，濁亂不能污。」淮南子倣真訓：「今以涅染縕，則黑於涅。」高誘注：「涅，礪石也。」此句亦言屈子能保持其自身之潔白，雖在涅中而仍不縕也。

〔10〕班固 字孟堅，後漢安陵人，九歲能屬文，誦詩、書，長通九流、百家之言。明帝時爲蘭臺令史，後遷爲郎，典校秘書。父彪，曾斟酌前史，欲踵史遷以爲史，未成。固承父業，自永平中奉詔爲漢書，精思積慮二十餘年，至建初中乃成，爲當世所重。後遷玄武司馬，撰白虎通論。永元初，竇憲征匈奴，以固爲中護軍。憲敗，因繫獄，死獄中。

固有離騷序（見洪興祖楚辭章句補注後），下文「露才揚己……可謂妙才」云云，即離騷序之大要也。

〔11〕露才、揚己，忿懥沉江。忿，忿恨。懥，怨懥。沉江，指其自沉汨羅。離騷序：「今若屈原，露才揚己，競乎危國群小之間，以離讒賊，然責數懷王，怨惡椒蘭，愁神苦思，強非其人，忿懥不容，沉江而死。……。」彥和言擷此而成。

〔12〕羿、澆、二姚，與左氏不合。札記云：「案班孟堅序譏淮南王安作傳，說羿、澆、少康、二姚、有娀佚女，皆以所識有所增損，非譏屈子用事與左氏不合。彥和此語蓋

有誤。」按此是也。細讀班氏離騷序可知。又羿、遼、二姚等事見左傳襄四年及哀元年，均為屈子所採用。而離騷中所言羿、遼等事與左傳無不合，此亦可證彥和之言必有誤。

[13] 嵩崙懸圃，非經義所載。 懸，新晝：「何允中本、日本活字本、清謹軒鈔本、崇文本懸作玄。」范注引孫云：「唐寫本作玄。」拾遺：「玄、懸，古通。文選東京賦：『右睨玄圃』。楚辭王褒九懷通路：『微觀兮玄圃』。抱朴子博喻篇：『閨風玄圃』。並其證。」

離騷序：「多稱嵩崙，冥婚宓妃，虛無之語，皆非法度之政、經義所載。」彥和言本此。楚辭天問：「嵩崙懸圃，其尻安在？增城九重，其高幾里？」離騷：「朝發輶於蒼梧兮，夕余至乎懸圃。」（王逸注：「嵩崙，山名也……其巔曰懸圃。」）又云：「淮南子言嵩崙之山九重，其高萬一千里。」又云：「吾令豐隆乘（按一作乘）雲兮，求宓妃之所在。解佩纓以結言兮，吾令蹇脩以爲理。」凡此所言，應係班氏所謂「非法度之政（同正），經義所載」之依據也。

[14] 然其文辭麗雅，爲詞賦之宗……可謂妙才。范注引孫云：「唐寫本辭字無。」按無辭字是也。

宗，謂宗主。離騷序：「然其文宏博、麗雅，爲辭賦宗，後世莫不斟酌其英華，則象其從容。自宋玉、唐勒、景差之徒，漢興枚乘、司馬相如、劉向、揚雄，騁極文辭，好而悲之，自謂不能及也。雖非明智（按應作哲）之器，可謂妙才者也。」

[15] 王逸 字師叔，後漢南郡宜城人，順帝時爲侍中，著楚辭章句，行於世。其離騷經章句後，附有敘文一篇。（范注、註訂等均以此爲楚辭章句序）。彥和下文自「詩人提耳」至「百世無匹」所云，即爲該敘文所言屈原作品之大要也。

[16] 詩人「提耳」，屈原婉順。王氏楚辭章句序（後文簡稱王氏序）云：「且詩人怨主、刺上，曰：『嗚呼小子，未知臧否！匪面命之，言提其耳。』」（按以上數句係詩太雅擬篇語）。風諫之語，於斯爲切，然仲尼論之以爲大雅。引此比彼，屈原之詞，優游婉順，寧以其君不智之故，欲提攜其耳乎！而論者以爲露才揚己，怨刺其上，強非其人，殆失厥中矣！」此爲彥和二句所本。

[17] 駒虬乘翳，則時乘六龍。駒，拾遺：「宋本楚辭、活字本、汪本、張本、兩京本、古論大觀、梅本、凌本、合刻本、雲門子、四庫本、何本、翻余本、王本、崇文本並亦作駟，與離騷合。」翳，范注引鈴木云：「洪本翳作鷺。」按駒應作駟；翳作鷺。

王氏序云：「夫離騷之文，依託五經以立義焉。……駒玉虬而乘鷺，則易時乘六龍以御天也。」此爲彥和二句所本。離騷：「駒玉虬以乘鷺兮，溘埃風余上征。」又易乾象：「大明終始，六位時成，時乘六龍以御天。」按此二者係王氏序比傳之據。又王注：「鷺，鳳凰別名也。」

[18] 崑崙流沙，則禹貢敷土。王氏序有云：「登崑崙而涉流沙，則禹貢之敷土也。」此爲彥和二句所本。離騷云：「遭吾道夫崑崙兮，路修遠以周流。揚雲霓之曉靄兮，鳴玉鸞之啾啾。」又云：「忽吾行此流沙兮，遵赤水而容與。麾蛟龍以梁津兮，詔西皇使涉余。」禹貢，尚書夏書篇名，其序云：「禹別九州，隨山、瀟川、任土地貢。」（孔傳：「任其土地所有，定其貢賦之差……禹之王以是功。」）（又禹貢開首云：「禹敷土，隨山刊木，奠高山、大川。」）（孔傳：「禹布治九州之土，隨山林斬木通道。」）又云：「奠，定也。」按此卽「禹貢敷土」之意。王氏序所言，當卽依此意而與上引離騷之言比傳而成。

又按王氏序言離騷依經立義：「帝高陽之苗裔，則『厥初生民，時謂姜源』也；紝秋蘭以爲佩，則『將翶、將翔，佩玉瓊琚』也；夕攬洲之宿莽，則易『潛龍勿用』也；駟玉虬而乘鷩，則『時乘六龍以御天』也；就重華而歎詞，則尚書『咎繇之謀謨』也；登崑崙而涉流沙，則禹貢之敷土也。」原文本有此六點，彥和上文止以其二者表之。

[19] 名儒辭賦，莫不擬其儀表。王氏序有云：「自終沒以來，名儒、博達之士，著造詞賦，莫不擬則其儀表，祖式其模範，取其要妙，窮其華藻，所謂金相、玉質，百世無匹，名垂罔極，永不刊滅者矣。」擬，比擬。則，謂法也。儀表，本指人之儀容，具體之態，此則用指文章之體貌。蓋文章之體貌，亦猶人之儀容也。

[20] 金相、玉質。詩大雅棫樸：「追琢其章，金、玉其相。」毛傳：「追，彫也。……相，質也。」金相、玉質句本此。質，蓋謂形質。（論語公冶長：「夫子之文章，可得而聞也。」）何晏集解：「文章形質著見，可以耳目循。」）王氏之意，謂離騷之文，其形質如金、玉也。朴、質義同，均就文辭形式言，亦卽就文章之體貌言。

[21] 漢宣嗟歎，以爲皆合經術。范注引趙云：「術作傳。」新書：「唐寫本術作傳。」

按漢宣之言，未詳所出。（唯漢書王褒傳載：「宣帝時，修武帝故事，講論六藝羣書，博盡奇異之好。徵能爲楚辭九江被公，召見誦讀；益召高材劉向、張子喬、華龍、柳褒等，待詔金馬門。神爵、五鳳之間，天下殷當（富），數有佳應，上頗作歌詩，欲興協律之事。（按此下記王褒作頌事，略）。所幸宮館，輒爲歌誦，第其高下，以差賜帛。議者多以爲淫靡不急。上曰：『不有博奕者乎？爲之猶賢乎已。辭賦之大者與古詩同義，小者辯麗可喜，辟如女工有綺縠，音樂有鄭、箇，今世俗猶皆以此虞說耳目，辭賦比之，尚有仁義之風諭，鳥、獸、草、木多聞之觀，賢於倡優、博奕遠矣。』」）按此所言，既無漢宣嗟歎離騷之語，亦不表楚辭「皆合經術」，漢宣僅言「辭賦之大者與古詩同義」，不必卽彥和此句所本。然札記、范注、集釋、註訂均引此爲說，似是而非，盲昧可怪！范注刪去其「益召」以下，即接「所幸宮館，輒爲歌誦」，集釋不檢原文，抄襲范注以文之，此則使人以爲「輒爲歌誦」者，卽係歌誦楚辭，殊乖戾！而註訂刪其「益召」以下，即接「上曰」云云，並言「彥和述宣帝卽係歌誦楚辭，殊乖戾！」而註訂刪其「益召」以下，即接「上曰」云云，並言「彥和述宣帝

嗟歎，及皆合經義，語皆本此。」則尤乖戾！）

[22] 揚雄諷味，亦言體同詩雅。諷，范注引孫云：「唐寫本作談。」集釋：「鍾本味作詠。」按應作諷味爲是。景明本、嘉靖本均作諷味。

揚雄，事迹略見宗經篇注五四。按「體同詩雅」之說，亦未詳所出。註訂謂：「雄作莫傳者多，彥和彼時所據，或出於今日傳本之外者，以子雲嗜鑒，當有斯言。」

[23] 孟堅謂不合傳。范注引鈴木云：「洪本傳下有體字。」

[24] 褒、貶任聲，抑、揚過實，可謂鑒而弗精，翫而未覈者也。弗，范注引孫云：「唐寫本作不。」又云：也，「唐寫本作矣。」

褒，謂褒揚；貶，貶斥也。聲，猶名也，與抑、揚過實之「實」對文。翫，習也。覈，通作核，意謂考求也。按此數句，係彥和總評上述五家對屈子作品見解，謂其均有所偏也。蓋彼以其中四家舉以方經，固未全確；而孟堅謂不合傳，亦未盡然。故必循之而「覈其論」焉。

[25] 將覈其論，必徵言焉。此二句爲彥和起下文新見解而言。徵，驗也。徵言，以其言驗之也。此言五家所見既偏，將精核屈子所論，必以其自己之言驗之，始能見其究竟也。

[26] 陳堯、舜之耿介。離騷：「彼堯、舜之耿介兮，旣遵道而得路。」王逸注（以下簡稱王注）：耿，光也。介，大也。遵，循也。路，正也。言堯、舜所以能有光大聖明之稱者，以循用天地之道，舉賢任能使得萬事之正也。」

[27] 稱湯、武之祇敬。范注引孫云：「唐寫本湯、武，作禹、湯。」拾遺：「疑舍人此文，原從離騷作湯、禹（按見下引），傳寫者以爲失敍，乃改爲湯、武耳。若本作禹、湯，決不能致誤也。」按此或是。

離騷：「湯、禹嚴而祇敬兮，周論道而莫差。」王注：「嚴，畏也。祇，敬也。……差，過也。言殷湯、夏禹、周之文王，受命之君，皆畏天、敬賢，議論、道德無有過差，故能獲夫神人之助，子孫蒙其福祐也。」

[28] 典、誥之體。典、誥，尚書有堯典、舜典，又有太誥、康誥等。此處典、誥用以代經典。體，謂文體，此處應指體要之體。此由上述堯舜、湯禹二事，言離騷（實則指屈、宋爲主之楚辭）之內容合於經典之處也。

按註訂以此句爲「得尚書典、誥之體要」，非是。蓋「堯、舜之耿介」、「湯、禹之祇敬」，實爲一切經典所肯定，不必止有尚書如是也。故此典、誥實屬代詞，修辭學所謂部份代全體，非僅指尚書之典、誥也。

[29] 譏桀、紂之猖披。猖，新書：「梅本、梅六次本……猖作昌。」范注引鈴木云：「洪本披作狂。」按昌、猖，可通；披不應作狂，當依離騷作披。

離騷：「何桀、紂之猖披兮，夫唯捷徑以窘步。」王注：「猖披，衣不帶之貌。猖，一

作昌，纁文作倡。披，一作被。」又云：「捷，疾也。徑，邪道也。窘，急也。言桀、紂愚惑，違背天道，施行惶遽，衣不及帶，欲涉邪徑，急疾爲治，故身觸陷阱，至於滅亡。以法戒君也。」

[30] 傷羿、澆之顛隕。離騷：「羿淫遊以佚田兮，又好射夫封狐。國亂流其鮮終兮，浞又貪夫厥家。」（王注：「羿，諸侯也。田，獵也。封狐，大狐也。……浞，寒浞，羿相也。……言羿因夏衰亂，代之爲政，娛樂田獵，不恤民事，信任寒浞，使爲國相，浞行媚於內、施賂於外，樹之詐慝，而專其權勢，羿田將歸，使家臣逢蒙射殺之，貪取其家以爲妻也。羿以亂得政，身卽滅亡，故言鮮終。」）

離騷又云：「澆身被強圉兮，縱欲殺而不忍。日康娛以自忘兮，厥首用夫顛隕。」（王注：「言浞取羿妻而生澆，強梁多力，放縱其情、不忍其欲，以殺夏后相也。……澆既滅殺夏后相，安居無憂，日作淫樂，忘其過惡，卒爲少康所誅，其頭隕而墮地。」）

[31] 規諷之旨，規，規勸。諷，諷諫。此謂上述二條係屈原借以規諷楚君，且由此可見，離騷內容必有規諷之旨，而有合於詩經也。

[32] 虬龍以喻君子。楚辭九章涉江：「駕青虬兮驂白螭，吾與重華遊兮瑤之圃。」王注：「虬、螭，神獸，宜於駕乘，以喻賢人清白，宜可信任也。」彥和言本此。虬、螭，均屬龍類。

[33] 雲蜺以譬讒、邪。離騷：「飄風屯其相離兮，帥雲霓以來御。」王注：「回風爲飄。飄風，無常之風，以興邪惡之衆也。屯其相離，言不與己和合也。」又云：「雲霓，惡氣也，以喻佞人。御，迎也。」

[34] 比、興之義。詩有比、興之義，彥和以爲由上述二者，知楚辭有合於詩之比、興之義也。王逸離騷經序：「離騷之文，依詩取興，引類譬諭。故善鳥、香草以配忠貞，惡禽、臭物以比讒佞；靈脩、美人以媲於君，宓妃、佚女以譬賢臣；虬龍、鸞鳳以託君子，飄風、雲霓以爲小人。……。」此可見離騷之多比、興也。

[35] 每一顧而掩涕。離騷：「曾歎歎余鬱邑兮，哀朕時之不當。攬茹蕙以掩涕兮，霑余襟之浪浪！」又：「忽反顧以流涕兮，哀高丘之無女！」（王注：「楚有高丘之山。女以喻臣。言己雖去，意不能已，猶復顧念楚國，無有賢臣，心爲之悲而流涕也。」）彥和「每一顧而掩涕」，蓋擷取此類句意而成者。

[36] 歎君門之九重。楚辭宋玉九辯：「豈不鬱陶思君兮，君之門以九重。」（王注：「鬱陶，憤念鬱結，盈盈胸臆也。」）按此係宋玉述屈子者，故彥和本之爲言。

[37] 觀茲四事，同於風、雅者也。於，范注引孫云：「唐寫本作乎。」

風、雅，本指詩，此用以代經典，與上述典、誥同義，均係以「部份代全體」也。下文「故論其典、誥，則如彼」之典、誥，亦同。（范注云：「詩無典、誥之體，彥和云『觀茲四

事，同於風、雅」，似宜云『同於畫、詩』。」按此殊可笑！蓋未明修辭學上「借代」一格之故也。）

按自「故其陳堯、舜之耿介」至此爲一段。此段明楚辭之佳，以四事（典誥之體、規諷之旨、比興之義、忠怨之辭）言其同於經典也。近人誤解辨騷爲宗經者，或因未明本段內容之故也。

[38]託雲、龍。離騷：「駕八龍之婉婉兮，載雲旗之委蛇。」王注：「駕八龍者，言己德如龍，可制御八方也。載雲旗者，言己德如雲雨，能施潤於萬物也。蛇，一作移，一作逶迤。」彥和之言蓋本此，其意則與王注異。

[39]豐隆求宓妃。范注引孫云：「唐寫本豐上有駕字。」

離騷：「吾令豐隆乘雲兮，求宓妃之所在。」王注：「豐隆，雷師。宓妃，神女也，喻隱士。」彥和意與此亦異。

[40]鳩鳥媒娀女。范注引孫云：「唐寫本鳩上有憑字。」

離騷：「望瑤臺之偃蹇兮，見有娀之佚女。吾令鳩爲媒兮，鳩告余以不好。」王注：「偃蹇，高貌。」又云：「有娀，國名。佚，美也。謂帝嚳之妃，契母，簡狄也。」

[41]康回傾地。楚辭天問：「康回馮怒，墜何故以東南傾？」王注：「康回，共工名也。淮南（按見天文訓）言共工與顓頊爭爲帝，不得，怒而觸不周之山，天維絕，地柱折，故東南傾也。墜，一作地。」馮同憑。憑怒，大怒也。（本洪興祖補注）。

[42]夷羿彈日。彈，黃注：「元作蔽，孫改。」新書：「唐寫本作斃。」按作彈是也。

天問：「羿焉彈日？烏焉解羽？」王注：「淮南言，堯時十日並出，草木焦枯。堯命羿仰射十日，中其九，日中九鳥皆死，墮其羽翼。故留一日也。彈，一作彈；一作斃。」（按此爲堯時之羿，與有窮后羿不同）。彈，說文：「射也。」

[43]木夫九首。夫，黃注：「元作天，謝改。」新書：「唐寫本正作木夫。」按景明本亦作夫。

楚辭招魂：「一夫九首，拔木九千些！」王注：「言有丈夫，一身九頭，強梁多力，從朝至暮，拔大木九千枚。」些，語詞。木夫，蓋謂拔木之夫也。

[44]土伯三目。目，黃注：「元作足，朱改。」新書：「唐寫本正作三目。」

同上：「土伯九約，其角鷙鷙些，敦肱血拇。逐人驅驅些，參目、虎首，其身若牛些。」王注：「土伯，后土之侯伯也。約，屈也。鷙鷙，猶狺狺，角利貌也……。敦，厚也。肱，背也。拇，手拇指也。驅驅，走貌也。……言土伯之頭，其貌如虎，而有三目，身又肥大如牛也。參，一作三。」

[45]依彭咸之遺則。離騷：「雖不周於今之人兮，願依彭咸之遺則。」王注：「

周，合也。彭咸，殷賢大夫也，諫其君不聽，自投水而死。遺，餘也。則，法也。」

〔46〕從子胥以自適。楚辭九章悲回風：「浮江、淮而入海兮，從子胥以自適。」
(洪興祖補注)：「越絕書曰：子胥死，王使捐於大江，乃發憤馳騰，氣若奔馬，乃歸神大海。」自適，謂順適己志也。」

按此句自黃注誤爲出橘頌以後，范注、註訂等均相沿而誤，皆不檢閱楚辭原書，止轉相抄襲而已。（此種行徑殊太可惡！）

〔47〕士、女雜坐，亂而不分，指以爲樂。坐，新晝：「余本、張之象本、兩京本……坐作座。」按景明本、嘉靖本亦作座。唯二字可通。

楚辭招魂：「士、女雜坐，亂而不分些。」王注：「言醉飽酣樂，合籩促席，男、女雜坐，比肩齊膝，恣意調戲，亂而不分別也。」

〔48〕娛酒不廢，沉緬日、夜，舉以爲權。權，范注引鈴木云：「洪本作歡。」新晝：「清謹軒鈔本作歡。」

同上：「娛酒不廢，沉日、夜些。」王注：「或曰，娛酒不發。發，旦也。詩云，明發不寐。言日、夜娛樂。又曰，和樂且湛。言日、夜以酒相樂也。」按此注以廢爲發，且以發爲旦。恐未確。

〔49〕按自「至於託雲、龍」至「荒淫之意也」亦有四事，爲一段。此段明楚辭之劣義，亦以四事，（詭異、譎怪、狷狹、荒淫），言其異於經典之處。再合前段（注三七）以觀，彥和之意，以爲：楚辭內容必有優、劣，謂其皆合經術，（如上述之四家），固非是；謂其不合經傳，（如班固），亦未確。正所謂有正、有詭是也。此意乃本篇之正面見解，其折衷於前人者，亦正所以超於前人也。而辨騷之所以辨者，此實其要義之一也。近人苟陋，不細審文意，以其爲嚴辨後世之浮詭，且以其爲師聖、宗經之文，何相去之遠耶？

〔50〕夸誕。夸，通誇，夸大不實。誕，怪誕、虛妄。魏晝釋老志：「夸誕大言，不本人情。」

〔51〕固知楚辭者，體慢於三代，而風雅於戰國。慢，黃注：「元作憲，朱據宋本楚辭改。」范注引孫云：「唐寫本作憲。」新晝：「屈子之文，體憲三代，故能取鎔經旨。」按作憲是也。又雅，范注引孫云：「唐寫本作雜。」新晝：「涉下文雅、頌而誤。」按字應作雜。

憲者，法也。體者，文體，指體要之體。三代，蓋指經典。體憲於三代，謂楚辭之文體有取法於經典者，此卽上文所謂「同於風、雅者」是也。風雅於戰國，謂楚辭內容雜有戰國夸誕之風，此卽其「異乎經典者」是也。章學誠文史通義詩教上：「戰國者，縱橫之世也。……其辭敷張而揚厲，變本而加恢奇焉。」此可見戰國之風矣。

〔52〕乃雅、頌之博徒，而詞賦之英傑也。博徒，史記信陵君列傳：「趙有處士毛

公，藏於博徒，薛公藏於賣漿家。」博徒，即賭徒。彥和之言蓋本此。雅、頌，亦指經典。蓋楚辭雖體憲於三代，但因其風雜於戰國，故就其整個而言，則準之經典止爲博徒——如人中之博徒——耳，而於詞賦則爲英傑——如人中之英傑——也。

按自「故論其典、誥，則如彼」至「而詞賦之英傑也」爲一段。此段之要，乃彥和循漢世評楚辭之結語，其超於前人者多矣。吾人於此應三致意焉！

[53] 骨鯁所樹，肌膚所附。骨鯁，非傳統義，（如「骨鯁在喉」，不得不吐，喻正直忠言），蓋指楚辭之內容意旨。肌膚，則指其文辭、文采也。

[54] 雖取鎔經意，亦自鑄偉辭。意，范注引孫云：「唐寫本作旨。」新晝：「偉，唐寫本誤緯。翻宋本楚辭、玉海、書敍指南並作偉，不誤。」

鎔，以火融金 謂鎔。取鎔經意，即攝取、銷鎔五經意旨也。此句承上文「骨鯁」句言。偉辭，謂奇異之辭。自鑄偉辭，承「肌膚所附」句言，並爲下文「驚采絕艷」之張本。自鑄偉辭，純從文辭、文采言。

（札記：「二語最諦。異於經典者，固由自鑄其辭；同乎風、雅者，亦再經鎔鍊，非徒貌取而已。」按此說有是、有非是。其言同乎風、雅者甚是。至所云異於經典者，彥和本意，以其內容有夸誕也。焉得以「自鑄其辭」爲說？不通觀前後文義，止執其某辭、某句而即以自意說之，故多窒礙也。）

[55] 驪經、九章，朗麗以哀志。驪經，指離騷，楚辭之首篇，王逸楚辭章句稱之離騷經第一。其序有云：「孝武帝恢廓道訓，使淮南王安作離騷經章句。」此「經」字當爲漢儒（或即王逸）所加，彥和於此沿用之，故稱驪經。九章，楚辭篇名，包括惜誦、涉江、哀郢、抽思、懷沙、思美人、惜往日、橘頌、悲回風等九篇，屈原所作。按王逸離騷序云：「離騷之文，依詩取興，引類譬諭……其詞溫而雅，其義皎而朗，凡百君子，莫不慕其清高，嘉其文采，哀其不遇，而閔其志焉。」又九章序云：「屈原於江南之嶽，思君、念國，憂思罔極，故復作九章。章者，著明也，言己所陳，忠信之道，甚著明也。卒不見納，委命自沉。楚人惜而哀之。」彥和所謂「朗麗以哀志」，蓋本此稍變而成也。

[56] 九歌、九辯，綺靡以傷情。范注引孫云：辯，唐寫本作辨；綺靡，作靡妙。

九歌，楚辭篇名，包括東皇太一、雲中君、湘君、湘夫人、大司命、少司命、東君、河伯、山鬼、國殤、禮魂等，共十一篇，屈原所作。王逸云：「昔楚南郢之邑，沅、湘之間，其俗信鬼而好祀，其祠必作樂，鼓舞以樂諸神。屈原放逐……愁思怫鬱，出見俗人祭祀之禮，歌舞之樂，其詞鄙陋，因作九歌之曲，上陳事神之敬，下以見己之冤結，託之以風諫。」（九歌章句序）。九辯爲宋玉所作。王逸云：「宋玉……屈原弟子，閔惜其師，忠而放逐，故作九辯以述其志。」（九辯章句序）。「綺靡以傷情」，係彥和和綜合二篇大要而言。陸機文賦：「詩緣情而綺靡。」

[57.] 遠遊、天問，瓊詭而惠巧。惠，范注引孫云：「唐寫本作慧。」按二字古通用。

遠遊，楚辭篇名，屈原所作。王逸云：「屈原履方直之行，不容於世……遂敍妙思，託配仙人，與俱遊戲，周歷天地，無所不到。然猶懷念楚國，思慕舊故，忠信之篤，仁義之厚也。是以君子珍重其志，而瑋其辭焉。」（遠遊章句序）。天問，楚辭篇名，亦屈原所作。王逸云：「屈原放逐，憂心愁悴，彷徨山澤，經歷陵陸，嗟號昊旻，仰天歎息，見楚有先王之廟及公卿祠堂，圖畫天地、山川神靈，琦瑋儻俛，及古賢聖怪物行事，周流罷倦，休息其下，仰見圖畫，因書其壁，呵而問之，以渫憤懣，舒寫愁思。」（天問章句序）。瓊，同瑰，有奇、偉義。瓊詭，猶言怪誕不經也。蓋遠遊託遊仙、天問題舊圖，均有其怪誕處，而能巧於表出，故云「瓊詭而惠巧」也。

[58.] 招魂、招隱，耀豔而深華。黃注引馮云：「招隱，楚辭本作大招。下云『屈、宋莫追』，疑作大招爲是。」范注引孫云：「唐寫本招隱作大招。」又引鈴木云：「洪本正作大招。」按應作大招。深，拾遺：「唐寫本作采。按唐寫本是。深，正作采。蓋采初譌作采，後遂變爲深也。」按此臆說，不可從。兩京本、嘉靖本、漢魏叢書本及另一本並作深。字應作深，音、義俱長。

招魂，楚辭篇名。王逸云：「招魂者，宋玉之所作也。……宋玉憐哀屈原，忠而斥棄，愁憊山澤，魂魄放佚，厥命將落，故作招魂，欲以復其精神，延其年壽。外陳四方之惡，內崇楚國之美，以諷諫懷王，冀其覺悟而還之也。」（招魂章句序）。又大招，王逸云：「大招者，屈原之所作也，或曰景差，疑不能明也。」（大招章句序）。按大招（陳本禮屈辭精義謂屈子招懷王之魂）內容與招魂多同，（此亦見本句作大招爲是），僅後文所言，爲國家用賢而「尚三王」者不同。篇中言楚國之樂，與招魂中言「故居」之樂，即上文謂之「荒淫之意」，但就文采言，實極豔麗之能事，故彥和稱之爲「耀豔而深華」也。深者，甚也、重也。（孟子滕文公上：「面深墨。」注：「深，甚也。」）華，指文采。

[59.] 卜居標放言之致。卜居，楚辭篇名，屈原所作。王逸序云：「屈原履忠貞之性，而見嫉妒，忿讐佞之臣，承君、順非，而蒙富貴，已執忠直而身放棄，心迷意惑，不知所爲。乃往至太卜之家，稽問神明，決之蓍龜，卜己居世何所宜行，冀聞異策以定嫌疑，故曰卜居也。」

按卜居本爲命龜決疑之事，應多卜者之言，而篇中儘是屈子自道語，以致太卜詹尹釋策而謝，謂彼無能爲卜。故彥和稱之「標放言之致。」放言，放縱其言也。致，極致也。

（札記引李詳引「陳星南云：『論語微子篇，隱居放言。集解引包曰：放，置也，不復言世務。案卜居有云：呼嗟默默兮，誰知吾之廉貞？故彥和以放言美之。』」）侃案：卜居命龜

之辭，繁多不綱，故曰放言。放言，猶云縱言。陳解未諦。」按黃氏以陳解爲未諦、以放言爲縱言，甚是。然其以「卜居命龜之辭，繁多不綱」，亦屬謬誤。蓋所放者非太卜命龜之辭，而爲屈子自家之言也。）

[60] 漁父寄獨往之才。 新書：「徐校往作任。」按此非是，與漁父原意不合，字應作往。

漁父，楚辭篇名。王逸云：「漁父者屈原之所作也。屈原放逐，在江、湘之間，憂愁嘆吟，儀容變易。而漁父避世隱身，釣魚江濱，欣然自樂。時，遇屈原川澤之域，怪而問之，遂相應答……。」

按該篇漁父與屈原問答，漁父勸其從俗適應，但屈子却寧赴湘流而自葬，而不忍以「皎皎之白」，「蒙世俗之塵埃」，其言堅決，不可周轉。此即彥和所謂「寄獨往之才」也。「獨往」，言其與世俗相違，一往而不返之意也。寄者，託也。才者，卽才性之才，指才性，或情性，此爲魏、晉以來常用之詞，以今語言之，亦卽個性是也。

(李詳補注：「漁父寄獨往之才，亦言漁夫鼓枻而去，猶往不返也。」按此極誤、極誤，殊難原恕者！彥和所云「獨往」，究指漁夫獨往乎？抑屈子獨往乎？若謂漁夫獨往，則其才字又將何解？何粗疏而一至於此邪？若細會漁父與彥和此處所言，自不應有此誤也。而范注、集釋居然襲之，真是咄咄怪事，尤不可諒矣！)

[61] 故能氣往轢古，辭來切今，驚采絕艷，難與並能矣。 氣，謂生命力也。（詳下體性篇注五）。車所踐爲轢，（見說文）。轢古，猶言通古、貫古也。切今，謂切近於今也。驚采絕艷二句，謂其艷麗已極，後世無人能及也。此言原之生命力能往溯於古人而貫通之，而其文辭則甚切於其當時之情也。

按自「觀其骨梗所樹」至此爲一段。此段所論，雖兼及楚辭諸篇之內容及屈原之個性，然其要則在明楚辭之艷麗也。此實楚辭之一大特點。此一特點，班固、王逸已揭其緒，彥和蓋承之以發其極也。

[62] 自九懷以下，遽攝其跡。 新書：「鍾本、梁本遽作遠。」

九懷（包括匡機、通路、危俊、昭世、尊嘉、蓄英、思忠、陶壅、株昭等九章），楚辭篇名。王逸該篇序云：「九懷者，諫議大夫王褒之所作也。……言屈原雖見放逐，猶思念其君，憂國傾危而不能忘也。褒讀屈原之文，嘉其溫雅，藻采敷衍，執握金玉，委之污瀆，遭世溷濁，莫之能識，追而愍之，故作九懷以裨其詞。」

攝跡，猶云追蹤。此言屈、宋作品爲後人所模擬、追作也。唯「自九懷以下」之攝跡，實已牽涉到楚辭新、舊本問題。茲略考之如下。

按彥和此處所謂「自九懷以下遽攝其跡」，應據舊本楚辭而非今之通行本而言者。今本楚辭（王逸章句本）九懷在第十五，以下止有九歎第十六（劉向作）及九思第十七（王逸作

)二篇。若謂就此二篇而言「攝跡」，自非事實。洪興祖楚辭章句補注之目錄下，附引楚辭釋文目錄，其篇次爲：離騷第一、九辨第二、九歌第三、天問第四、九章第五、遠遊第六、卜居第七、漁父第八、招隱士第九、招魂第十、九懷第十一、七諫第十二、九歎第十三、哀時命第十四、惜誓第十五、大招第十六、九思第十七。洪興祖於此云：「按九章第四、九辨第八，而王逸九章注云、皆解於九辨中（按此見哀郢中），知釋文篇第，蓋舊本也，後人始以作者先後敍之爾。」洪氏所謂「釋文篇第蓋舊本」，意謂王逸章句之原本爲舊本，而洪氏所據以爲補注者非舊本也。（蓋舊本九辨列在第二、九章第五，當注九章時，則與九辨相同者自無須再注，故云「皆解於九辨中」）。彥和上述攝跡之說，當即據此舊本（王逸章句原本）篇次而言。如此，則其所謂攝跡，實指九懷、七諫（東方朔作）、九歎（劉向作）、哀時命（嚴忌作）、惜誓（賈誼作）、九思（王逸作）六篇，除招隱士（淮南小山作）一篇外，屈、宋以後所作，全包括在內矣。於此而言「攝跡」，始有實義可言。而其攝跡者，全係漢世之辭人也。此見屈、宋作品影響之大矣。

[63] 宋，謂宋玉。 史記屈原列傳：「屈原既死之後，楚有宋玉、唐勒、景差之徒者，皆好辭而以賦見稱。」王逸云：「宋玉，屈原弟子。」

[64] 故其敍情怨，則鬱伊而易感。 其，指楚辭。鬱伊，鬱抑難申之貌。易感，就讀者之共鳴言。

[65] 述離居，則愴快而難懷。 離居，蓋猶離別也。愴快，悲傷、怨懟貌。懷，胸臆，謂心也。難懷，猶言內心難以忍受也。難懷，亦就讀者而言。

[66] 論山、水，則循聲而得貌。 聲者，聲律也。與下句「文」（文采）爲對詞。貌，謂體貌，亦稱聲貌，即所謂藝術性之形相也。此言楚辭中所描寫之山、水景物，讀者循其音節即可得其聲貌也。

[67] 枚、賈追風以入麗，馬、揚沿波而得奇。 枚，謂枚乘。乘字叔，西漢淮陰人，嘗爲吳王濞郎中，後從梁孝王游。濞謀反，二次上書諫，不聽，卒被擒滅，乘由是知名，景帝召拜爲弘農都尉。乘久爲大國上賓，與英俊游，得其所好，不樂爲郡吏。以病去官，復游梁，梁客皆善辭賦，而乘尤高。

賈，謂賈誼。誼，西漢洛陽人，年十八，以能誦詩、屬書聞於郡。二十餘，文帝召爲博士，每詔令議下，諸老生不能言，誼盡爲之對，文帝悅之，一歲中超遷至大中大夫。誼以漢興至是二十餘年，當改正朔、易服色、立制度、定官名、興禮樂，乃悉草具其事，天子議以誼爲公卿，但爲馮敬所短，不用其議，出爲長沙王太傅。意不自得，至湘水時，爲賦以弔屈原。於是，長沙有鵩鳥入舍，因作賦自廣。後爲梁懷王太傅，居數年，懷王墮馬死，誼自傷爲傅無狀，哭泣歲餘，亦死。

馬，謂司馬相如。相如字長卿，成都人，嘗從梁孝王，與鄒陽、枚乘、莊忌等游，著子

虛賦。後武帝讀子虛賦而善之，召相如，乃更爲天子游獵之賦，賦奏，天子大悅，以爲郎。嘗以中郎將持節通西南夷，印、荅、冉、驥、斯、榆之君皆臣服。因孝武好仙，爲大人賦以奏，天子讀之大悅，飄飄然有凌雲之意。

揚，謂揚雄，見前宗經篇注五五。

此言枚、賈、馬、揚等在辭賦上之成就，均得力於楚辭。餘見詮篇注。

[68] 衣被詞人，非一代也。荀子禮論篇：「慈母，衣被之者也。」衣被，如衣之被體。衣被詞人，猶言加惠詞人也。詞人，如上條之枚、賈、馬、揚是也。

又沈約宋書謝靈運傳論：「周室既衰，風流彌著，屈平、宋玉導清源於前，賈誼、相如振芳塵於後，英辭潤金石，高義薄雲天。自茲以降，情志愈廣，王褒、劉向、揚、班、崔、蔡之徒，異軌同奔，遞相師祖，雖清辭、麗曲，時發乎篇，而蕪音累氣固亦多矣！若夫平子豔發，文以情變，絕唱、高縱，久無嗣響。至於建安，曹氏基命，二祖、陳王，咸蓄盛藻，甫乃以情緯文，以文被質。自漢至魏，四百餘年，辭人、才子，文體三變，相如巧爲形似之言，班固長於情理之說，子建、仲宣以氣質爲體，竝標能、擅美，獨映當時。是以一世之士，各相慕習。原其飈流所始，莫不同祖風、騷……。」按此所言，雖別有主旨，然亦見楚辭之所以衣被詞人矣。

[69] 才高者菀其鴻裁。新晝：「菀，唐寫本作苑。古通……雜文篇云：『苑圃文情』，體性篇云：『文辭根葉，苑圃其中』，練字篇云：『苑圃奇文』。苑字義並與此同。」（集釋襲之）。按此非是。文心各篇所云「苑圃」，要皆「範圍」之意也，與此「才高者菀其鴻裁」之菀，義自有異。不得以彼說此也。字應作苑，各本皆同，不必即從唐寫本也。

菀者，積也。楚辭九歎怨思：「菀靡蕪與菌若兮，漸藁本於洿瀆。」王注：「菀，積。」鴻，大也。裁，謂裁製之裁。鴻裁，猶言巨構，謂鴻大之規模也。此言才高者能積其（楚辭）鴻裁而吸收之也。

[70] 中巧者獵其豔辭。中巧者，猶云中才之人。巧，謂巧慧。獵，謂獵取也。此較高才稍遜，故止能獵其豔辭也。

[71] 吟諷者銜其山、川。諷，誦也。凡口含物曰銜。言吟諷者銜詠其中之山、川景物也。此非指寫作者，止吟諷耳。

[72] 童蒙者拾其香草。童蒙，謂人、物初生，蒙昧未明也。易蒙卦：「匪我求童蒙，童蒙求我。」疏：「蒙者，微昧闇弱之名。」此處指初學之人。言初學之人，未明文理，然亦知拾其香草以爲美也。

按以上三段，大抵由楚辭之豔麗，言其對於後世之影響。此亦本篇之一要義也。

[73] 憑軾以倚雅、頌，懸轡以馭楚篇。憑，通馮，倚也。軾，車前橫木可馮者。左傳僖二十八年「君馮軾而觀之。」懸，本作縣，繫也。（見說文）。轡，釋名釋車：「轡

，拂也，牽引拂戾以制馬也。」此處懸轡連用，未詳所本，義亦似扞格。懸字或誤。以意推之，疑當作操、持一類之字。

雅、頌，指詩經，用以代經典。楚辭，指楚辭。此言學者須倚經典而馭楚辭也。

[74] 酣奇而不失其真，翫華而不墜其實。 真，范注引孫云：「唐寫本作貞。」按貞字是。

酣，謂斟酌而採之也。奇者，奇詭義，指楚辭內容。翫，習也。華，謂文采，指楚辭之豔麗。此承上二句，示學者須以經典為本，而再消融楚辭之奇與華也。彥和之意，蓋以經典為貞（正）、為實，而楚辭則有奇而華也。（然此非謂楚辭無貞、實，唯準之經典則為奇、華耳。而札記必謂屈、宋之辭，辭華者其儀表，真、實者其骨幹。」此言殊無謂，未明彥和之意也）。故學者若能以經典為本而吸收楚辭之奇、華，則必可令自家作品奇而不失貞（正）、華而不墜實矣。此彥和為學者立矩矱也。讀者應留意焉！

（註訂解「辨騷」—辭云：「辨者，明也。明其『酣奇而不失其真，翫華而不墜其實』之意耳。」按此乃郢書、燕說也。其謬誤實不可諒！）

[75] 顧盼可以驅辭力，咳唾可以窮文致。 顧盼，蓋謂一顧、一盼之間也。欬，同咳。咳唾，晉書夏侯湛傳：「咳唾成珠玉，揮袂出風雲。」此處應指言談之間。辭力，蓋猶今日所謂創作能力。致者，極致義。後漢書賈逵傳論：「賈逵能附會文致，最差貴顯。」（按此言逵能以識文附會左氏而極致其義，明漢為左氏後也）。此言若能倚經典以馭楚篇，則於顧盼、咳唾之間即可驅其創作力而極致其文也。

[76] 亦不復乞靈於長卿，假寵於子淵矣。 左傳哀二十四年「願乞靈於臧氏。」又昭四年「君若苟無四方之虞，則願假寵以請於諸侯。」此言乞靈、假寵，皆求助之意也。彥和此二句之意，謂若能倚經典以馭楚辭，則無須復直接求助於長卿、子淵矣。

長卿，司馬相如字，略見前注六七。

子淵，即王褒也。褒字子淵，西漢蜀人，嘗為益州刺史。褒嘗作中和樂職宣布詩，因荐之宣帝，詔褒為聖主得賢臣頌，旋擢為諫議大夫，侍太子誦讀，後奉使祀益州金馬、碧雞。於道，病死。餘詳詮賦篇注。

[77] 驚才風逸，壯志烟高。 范注引孫云：志，「唐寫本作采」。又引鈴木云：「洪本校注云，煙一作雲。」

按志字，范注、拾遺及集釋均主作采，實則非也。蓋此句與上句「驚才風逸」對文，均從屈原其人言，謂其才如風逸，志若煙（煙作雲亦通）高也。若作采，則係指其文說。如此，則與最後「金相」二句之意又重複矣。故以作「志」為是。且諸本既多作「志」，自不必即從唐寫本改也。

[78] 山、川無極，情、理實勞。 山、川，指屈原所放逐之江南山、水間也。無極

，猶無窮也。按原書物色篇嘗云：「若乃山林臯壤，實文思之奧府……然屈平所以能洞監風、飈之情者，抑亦江、山之助乎！」據此，則所謂「山、川無極」，意即：江南山、水，足以啓發其無窮之文思也。

情者，謂情感也。理，爲事理、道理之理。情、理爲情性（亦稱性情或才性）之二內容成份。情性內容，除情、理外，尚有心（志或神）、才、氣。情性，在文心系統，乃創作之本源，亦爲學習之本源。（詳情見體性篇注一及三六後文）。

此處情、理，用以代情性，（部份代全體），且言寫作也。句謂屈子寫作，必資於其情性，而有勞於其情性也。

[79] 金相、玉式，豔溢錙、毫。黃注：「元作絕益稱豪，朱攷宋本楚辭改。」新書：「案唐寫本正作豔溢錙、毫。」按此是也。

相者，質也，即形質是。（見前文注二〇）。金相、玉式，似依「金相、玉質」而稍變之而成。式，謂體式。（體性篇：「體式雅、鄭，鮮反其習。」）體式，即文體，體貌之體（由文采、聲律構成）。相爲形質，實指文辭之聲與采構成之體貌言。故與式實同義。由此而言，則「金相、玉式」一句，並未涉及文意，僅就其文采、聲律（體貌之體）而言。

錙、毫，猶云錙銖，六銖爲錙，（見說文），十絲爲毫（見算經），二者並衡法中之單位名詞，喻微少也。此言屈原作品，處處充溢豔麗之辭也。